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Особливості формування пізнавальних універсальних навчальних дій 

у молодших школярів 

Букреєва Ганна 

Науковий керівник – доктор педагогічних наук, професор Т.О. Довженко 
 

Як відомо, формування універсальних навальних дій відбувається у 

межах системно-діяльнісного підходу, згідно з яким молодші школярі стають 

суб’єктами освітнього процесу: вони безпосередньо беруть участь у визначенні 

мети, виборі способів дій та оцінці досягнутих результатів у навчальній 

діяльності. 

Проблему формування пізнавальних універсальних навчальних дій 

молодших школярів відображено у здобутках таких дослідників, як: Н. Баюрко, 

О. Брежнєва, Д. Гомоляко, О. Довгаль, Т. Кравченко, С. Лупаренко, 

М. Марусинець, Л. Назарець, Л. Сапунова тощо. 

Пізнавальні універсальні навчальні дії (УНД) є складовою 

метапредметних навчальних універсальних дій. Пізнавальні універсальні 

навчальні дії – це система прийомів, що дозволяє працювати з інформацією. Ці 

прийоми забезпечують організацію навчально-пізнавальної діяльності та 

спрямовані на пізнавальний розвиток особистості.  

Розглянемо докладніше групи складових пізнавальних УНД. До першої 

групи належать загальнонавчальні дії, які у свою чергу поділяються на 

інформаційно-пошукові та інформаційно-аналітичні. Ці дії є основою 

пізнавальної самостійності молодших школярів. Друга група пізнавальних 

універсальних навчальних процесів – це логічні УНД. Ці дії є основними 

розумовими операціями, на які спираються всі пізнавальні процеси. Третьою 

групою пізнавальних УНД є дії формулювання та вирішення проблеми. 

Власне процес розвитку універсальних навчальних процесів є досить 

тривалим. УНД є складовою частиною у системі здобуття молодшими 

школярами соціального досвіду та нових предметних знань. Так, на рівень 

складності завдання, що пов’язане з освоєнням способу, впливають вікові 

особливості дитини. Цей процес формується внаслідок прямого пояснення та 

тривалих тренувань, що проходять у три основні етапи: 

1. «Уявлення»: спочатку новий спосіб дії молодші школярі виконують 

за зразком; 

2. «Спосіб»: за назвою здійснюють спосіб дії; 

3. «Опанування УНД»: необхідний спосіб дії застосовують у контексті 

навчальної задачі. 

Отже, у початковій школі молодший школяр має опанувати способи 

пізнавальної, творчої діяльності, оволодіти інформаційними вміннями, бути 

готовим до навчання протягом життя. Успішні результати навчання в 

початковій школі неможливо отримати без формування у молодших школярів 

навчальних умінь, які розвивають пізнавальну діяльність учня, оскільки є 

загальнонавчальними, тобто не залежать від конкретного змісту предмета. У 

цьому кожен навчальний предмет відповідно до специфіки змісту посідає у 

процесі своє місце. 


